

24人疑以假DSE成績報讀澳門科大 考評局報警處理

香港文匯報訊(記者 楊盈盈)香港近期出現假學歷風波,繼 本港高等院校發現有學生申請入學時使用虛假學歷後,再爆出有 人以虚假的香港中學文憑試(HKDSE)資料到澳門升學。香港 特區政府教育局局長蔡若蓮昨日證實,香港考評局早前收到澳門 科技大學報告,查詢20多名申請入學學生所提交的DSE成績, 經查核後確認均為偽造,已就事件報警處理。澳門特區政府教育 及青年發展局表示,會撤銷有關學生的學籍和追究責任,而澳門 各高校已進一步加強學歷和考試成績的核查工作,暫未有其他發 現。

蔡若蓮昨日接受電台訪問時表示,香港考評局會保存DSE成績 和提供核實服務,任何人對學生的DSE成績有懷疑,均可向考評 局查詢,並重申香港各專上院校均會非常嚴謹地把關,又提醒香 港各院校收生沒有內部渠道,所有收生人員亦清楚有關守則。

澳門教青局昨日發稿表示,一直重視招生規範和學歷把關工 作,以防止出現持虛假學歷和成績情況。局方在今年6月至8月 期間透過招生工作指引、高等教育專責小組會議、學歷核查交流 會,及高等院校領導會議等,請各高等院校全面核查報讀者和學 生提交的學歷和公開試成績,做好招錄和註冊工作。

澳門科大:將撤銷學籍並追究責任

為配合上述工作,澳門科技大學在向香港核查非本地學生資料 期間,主動發現有24名持香港DSE成績學生涉嫌以虛假資料報 讀和註冊入學,校方正作跟進,包括撤銷學生學籍和追究責任 並按機制將有關情況通報教青局。香港當局已報香港警方跟進 而教青局將與澳門警方保持溝通。

不允許透過中介或個人代辦申請

目前,澳門各高校已進一步加強學歷和考試成績的核查工作, 暫未有其他發現。澳門教青局強調,任何人透過不法方式以虛假 資料報讀澳門高校,一經查證將被撤銷錄取資格、學籍或已取得 學位,並追究法律責任。澳門的高校亦不允許報讀者透過任何中 介機構或個人代辦申請,有意報讀者應直接向相關高校辦理手

在香港,倘有學生行使假文書並且成功獲錄取,可能被控企圖 以欺騙手段取得服務罪。一名24歲內地女子畢業於上海杉達學 院,卻向香港大學訛稱畢業於美國康乃爾大學,以假學歷報讀港



澳門教青局早前與高校代表舉行學歷核查交流會

澳門教青局網站圖片

大金融碩士課程,於今年10月在東區裁判法院被判監禁17星 期。一名23歲內地學生涉嫌利用假學歷報告報讀香港教育大學 碩士課程,於本月4日在粉嶺裁判法院被判監3個月。

[35+]案周二判刑 逾30傳媒[排隊]守候

45被告罪成 控方:組織者必屬首要分子 最高可處無期徒刑



「35+顛覆國家政權」案中有45個被 告罪成,其中31人認罪,另14人受審 後被裁定罪成。高等法院三名國安法指 定法官將於周二(19日)判刑。本案被 告被控串謀顛覆國家政權,首犯戴耀 廷、區諾軒、趙家賢、鍾錦麟和吳政亨 5人為涉案計劃的組織者。控方主張, 應按各被告參與程度和串謀的角色而分 三級量刑,而組織者必屬首要分子。根 據香港國安法第二十二條顛覆國家政權 罪罰則,「對首要分子或者罪行重大 的,處無期徒刑或者十年以上有期徒 刑1;積極參加的,處三年以上十年以 下有期徒刑;其他參加的,處三年以下 有期徒刑、拘役或者管制。

●香港文匯報記者 葛婷

➡ 次判刑在西九龍法院第三庭進行,由於被 **大** 告人數眾多,以及要預留座位給家屬親 友,正庭將安排25個記者席,每間傳媒機構僅 會獲派一張記者籌。據悉,司法機構將安排兩 個法庭作視像直播、額外提供共46個記者席、 連同正庭、即合共71個記者席。由於案件備受 社會各界關注,即使案件雖至周二才宣判,包 括香港文匯報在內的各大媒體,近日已經在法 院外預備。至昨日下午,已有逾30間傳媒機構

本案被告被控串謀顛覆國家政權,認罪的31 人包括戴耀廷、區諾軒、趙家賢、鍾錦麟、 袁嘉蔚、梁晃維、徐子見、岑子杰、毛孟靜、 馮達浚、劉澤鋒、黃之鋒、譚文豪、李嘉達、 譚得志、胡志偉、朱凱廸、張可森、黄子悦、 伍健偉、尹兆堅、郭家麒、吳敏兒、譚凱邦、 劉頴匡、楊岳橋、范國威、呂智恆、林景楠、 岑敖暉和王百羽。

14個受審後被裁定罪成被告,包括吳政亨、 鄭達鴻、楊雪盈、彭卓棋、何啟明、黃碧雲、 施德來、何桂藍、陳志全、鄒家成、林卓廷、 梁國雄、柯耀林和余慧明。除林景楠外,罪成 被告還押候判。餘下兩名被告劉偉聰和李予信 雖罪脱,但控方就劉偉聰罪脱提出上訴。

戴耀廷等5人為組織者 參與程度不可或缺

控方案情指, 戴耀廷與區諾軒、趙家賢、鍾

錦麟、吳政亨5人,為「35+顛覆政權案」組織 者,負責制訂初選框架,及與各參選人商討執 行細節,參與程度不可或缺。法庭早前裁斷戴 耀廷為涉案計劃的「大腦和主要推手」,提出 「35+」計劃,並提出使用立法會權力否決財 政預算案、爭取所謂「五大訴求」和製造「大 殺傷力憲制武器」,迫使行政長官對「五大訴 求」讓步。

法官表示,清楚看到在2020年3月和4月, 「35+」計劃的終極目的和用意已非常清晰, 戴耀廷的目的和用意就是要利用該謀劃破壞、 摧毀或推翻現行的政治制度,以及香港特區根 據基本法和「一國兩制」方針所建立的體制。

控方當時表示,根據香港國安法第二十二 條內顛覆國家政權罪罰則,根據案情嚴重程 度分為三級。同時,本案控罪屬串謀控罪 根據《刑事罪行條例》第159C條有關串謀 罪行,可處刑罰必須與該罪行嚴重程度相

雖然《刑事罪行條例》1996年訂立條文 定已預想有類似情況出現,才提到須按罪行 的嚴重程度相稱,因此若要與香港國安法二 十二條刑罰相稱,必須採納條文的判刑下 限,加上香港國安法清晰的立法意圖,唯 恰當詮釋必然為顛覆罪罰則以及最低刑期仍 ●法院外,包括香港文匯報等多家傳媒機構擺放物品「排隊」

界

 $\sqrt{}$

助



當日戴耀廷(前排左二)與一衆政棍高調宣布舉行所謂「初 選」



香港文匯報記者張得民 攝

港鐵頻現故障 張欣宇:系統邁[中老年]需增資源保養

香港文匯報訊(記者 王僖)港鐵接連兩天出現電力故障和信 號故障。前日(15日)晚11時許,香港站東涌線大堂近D出口 和E出口的照明系統熄滅,車站陷入黑暗。港鐵安排後備照明 燈,以及讓乘客使用其他通道。停電7分鐘後恢復照明,月台和 列車服務未受影響。立法會議員張欣宇昨日在 Facebook 發帖 指,經向鐵路和電力公司跟進了解,電力故障與鐵路系統無關, 而是因為中電電壓驟降所引起,電壓驟降具體原因正在調查中。

張欣宇表示,由於香港站採用 dual sources 的供電設計,同 時由兩間電力公司供電,因此受到九龍區電壓驟降的牽連影 響,導致車站照明中斷。事故發生後,車站職員按照應急預案 進行操作,手動切換供電源,因此整個照明中斷大約僅僅持續 了數分鐘。

故障期間,車站的緊急照明系統(E-light)維持正常運作, 車站職員亦按流程取出後備照明燈(flood light),協助乘客以 確保安全。整體上,車站同事的處理是恰當和適切的。

昨日下午2時許,港鐵尖沙咀站附近又發生信號故障,荃灣 線列車駛經佐敦站至尖沙咀站路段時需要慢駛,觀塘線和港島 線亦一度調整至每5分鐘一班車。至下午近3時40分,港鐵宣 布尖沙咀站附近的事故已妥善處理,荃灣線、觀塘線和港島線 列車服務均逐步回復正常。



●港鐵香港站東涌線大堂前晚一度出現電力故障。 網上圖片

張欣宇表示,這兩天港鐵不同線路的信號系統相繼出現故 障,雖然成因各不相同,但顯示港鐵整個系統開始進入「中老 年」階段,十分需要投入更多資源,確保維修保養到位,並及 時按時間表進行資產更新。

他坦言,和海外一些鐵路的分工模式不同,港鐵車站職員實 行全面負責制度,前線職員既要處理乘客服務,又要維持車站 內風火水電的運作,還要確保列車車務運作順暢,面對的挑戰 實在巨大。

作為區議會新丁,當然要用 好前輩、同儕的寶貴經驗,照 顧好街坊的基本需要,但同時 亦要盡力在社區工作上開發新 面向,為社區服務增值,才能 好好回應市民對完善地區治理 線 後的期望。

在過去短短10個月的時間, 團隊的確經歷了不少新學習、 新挑戰。從暴雨災情、環境衞 生、渠管維修、物管爭議,到 社區規劃等,可謂每個議題都 是新的一課,除了讓團隊更熟 手,亦讓我們在社區服務的發 展上,找到更清晰的路向。

回顧區議員工作的第一段旅 程,讓我感受最深的,就是要 緊記社區工作也好,民生議題 品 也好,在絕大部分時候都不是 非黑即白的是非題。 發

以團隊跟進美孚橋底空間的 議題為例,該處有一位置被租 予NGO營辦假日有機農墟多 年。過去有一些朋友會認為農 墟讓本區居民買到質素高、口 碑好的本地農作物,又可以善

用橋底空間,實屬美事。不過原來, 農墟每星期只運作幾小時,加上管理 及清潔等問題,令該處變成了老鼠覓 食之地,成為社區環境衞生的計時炸

在政府處理劏房的問題上,近年有過 渡性房屋、現金津貼等不同措施,助劏 房戶改善生活,但亦有非居於劏房的基 層市民,以至是中產朋友表示,他們同 樣面對生活壓力及向下流的問題,卻有 感政府未能如照顧劏房戶般為他們提供

在資源有限的情況下,社區規劃或公

共政策的推行,往往都有緩急先後之 分,但面對市民、街坊的不同意見,就 真的不需要急於下定論,因為實在不是 所有意見都牽涉是非對錯。特別是在今 天社會環境相對穩定的實況下,我們真 正應該着力的,是如何盡可能令大家重 新關心我們所居住的社區,以至是社會 發展,讓公眾不再以事不關己的局外人 身份,事事痛罵一頓,「然後」就沒有 「然後」。社區工作就是關於人的工 作,所以街坊在社區發展議題上的過程 和經歷,才是最重要的。而我相信,即 使在不同議題上,可能我們會有不同的 取態,但建設好社區,尋求好生活,始 終是我們的最大公因數。

透過多元化活動 重新凝聚社區

今年4月,我和立法會議員陳凱欣在 美孚設立聯合辦事處,當中除了有一般 地區辦事處的工作位置,亦特別設有多 用途活動空間,方便舉辦街坊活動,讓 大家聚首、聯誼。團隊以「同創無界限 共建優質社區」為工作宗旨,就是取其 義:「無界線」、「無限制」, 目標就 是希望在社區建立一個平台,重新讓區 內不同背景、不同年齡的朋友,都可以 走在一起,共同為社區發展創造更多可 能性。團隊於過去幾個月舉辦不同活 動,包括防騙講座、急救課程及一系列 興趣班, 重點就是希望透過更多元化的 活動,重新凝聚社區。同時讓街坊有更 多機會參與不同社區議題的討論,明白 到每個議題都是一體多面,從中建立互 信、理解和包容。

今天各個社區都有關愛隊,就是希望 善用社區脈絡和資源,讓支援工作更到 位。而我們堅持的,就是希望讓更多關 心社區發展的街坊朋友,都能組織起 來,甚至做到「人人都是關愛隊」,讓 我們可以一同進步,一同建立,一同成 長,我們才有望建立真正意義上的優質 ●深水埗區區議員 胡詩韻

(標題和小題為編者所加)

嶺李屋新村前日發生農夫遭野豬襲擊重 傷事件,身兼打鼓嶺區鄉事委員會主席 的立法會議員陳月明昨日在 Facebook 專 頁發帖及上載影片,顯示野豬在村內四 處遊逛休息或闖入耕地吃農作物等,村 民生命財產飽受嚴重威脅。陳月明表



有野豬在水中享受日光浴,完全不怕 陳月明Fb圖片

回應指,會採取相關措施控制野豬危險 行為。她會繼續關注事件處置方法,希 望同類事件不再發生,保證居民安全。

陳月明表示,前日發生野豬襲擊村民 事件後,連續收到不同村村民發來的野 豬照片及影片,包括有野豬在水氹享受 日光浴、閒逛農田,甚至在農田「品 嘗」農作物,居民常常以為自己在野生 動物園,都盡量躲避。

她昨日上午到村內向村長了解情況, 村長指,被咬傷村民其實已設置防護柵 欄等預防措施,但野豬像已熟悉環境, 「力大無比衝破防護欄,肆無忌憚在農 田襲人。」根據觀察,村長認為附近應 該有一窩野豬,居民感到生命財產受到 嚴重威脅,每日提心吊膽。

有村民提到,李屋新村一直存在野豬 為患問題,加上近年打鼓嶺有多項大型 建築破壞野豬棲息地,愈來愈多野豬落 山覓食,對村民構成威脅。前日發生野 豬襲擊村民的位置,旁邊有一塊荒廢耕 地,早前棲息着一群野豬,不排除因為 野豬覺得有人闖進其棲息地而傷人,村 民建議恢復野豬狩獵隊。

事發前日下午2時許,打鼓嶺坪輋路 李屋新村一名68歲姓何農夫,在田間耕 種期間,一隻長約1米、重約200磅的野 豬,突然撲向農夫,咬傷其屁股及大 腿,造成長約10厘米傷口流血不止,野 豬其後逃去無蹤,農夫鄰居協助報警。 當救護員抵達現場時,農夫意識模糊, 陷入昏迷,被送沙田威爾斯醫院搶救 後,暫無生命危險。